代表作1——临澧县王化村：朱队长“换田”记

【口播】临澧县太浮镇王化村位于省级风景名胜区太浮山南麓，是曾激励两代人自力更生、艰苦奋斗的“青山精神”发源地之一。2021年5月被确定为市乡村振兴重点帮扶村后，驻村工作队与村支两委一同出点子、找路子，发展主导产业、完善基础设施、美化乡村环境，以务实的作风、灵活的方法回应村民的所思所虑，实现群众的所想所盼。

【实况】临澧县太浮镇王化村村部 

他能够换得好，（只是）一部分换得好，换140亩我估计他也换不好，所以说明年的烟叶，王化村肯定是要打折扣。

【解说】晚上9点，王化村村部的图书吧内灯火依旧，有谈政策的，有谈效益的，有提难处的，争辩声不绝于耳，但焦点，都是落在桌面上静静躺着的这两株烟叶上。王化村有户籍人口2500多人，耕地面积4800余亩，除了种植水稻等作物确保粮食安全，村里最大的收入来源，就是1200多亩烟叶，好的年成，每亩收入可达3000多元。但持续两年的高温干旱，也对烟叶产业发展造成了一定影响。

【同期声】市派驻临澧县太浮镇王化村第一书记、工作队队长 朱冬辉：这两株烟叶是我从田里找过来的，这一株是得了青枯病，大家可以看到，这个烟叶，仅仅就是一两天时间，所有的烟叶都已经枯死了，相当于没有产生一分钱的价值，明年的烟叶如果继续在现有田块上种的话，明年的病虫害可能会比今年更厉害。

【解说】要想烟叶品质和产量得到保障，“烟稻轮作”是多年实践得出的宝贵经验。将今年的早、中稻田和烟田地块对调，是眼下解决问题的最优选择。村集体近年来先后集中流转了全村2500多亩耕地，大部分“换田”工作，可以通过大户和村集体之间直接协调。但部分夹在“公田”之间的村民“自留地”，如果不能纳入种植、连片培管，就显得如鲠在喉。

【同期声】临澧县太浮镇王化村种烟大户 鄢仁杰：这么多年一直在中间夹了块别人的田，调解不了。（谁的田？）王炎松的（你说的是王炎松的那块田是吧？以前跟他沟通过？）沟通过，他就是不同意。（没问题，我们村委会和工作队帮你解决，这个事不说完全给你打包票，但是尽力给你调剂下来）只要你们谈得下来，我明年种得比今年还要多！（行，好啊这事）

【实况】市派驻临澧县太浮镇王化村第一书记、工作队队长 朱冬辉：老王在忙啊？

【解说】第二天一早，朱冬辉就早早来到了村民王炎松家中，想趁热打铁把“换田”的事儿早些定下来。王炎松今年已年过六旬，家中还有两个孩子和一位90多岁的老父亲，妻子祝月枝因病腿部落下了毛病，无法从事繁重的体力劳动，全家的生活主要就是靠他种田、养鱼，以及打零工来支撑。离家不远的几亩稻田，站在自家的阳台上就能看到，王炎松全家的口粮，都是这片地上长出来的。朱冬辉说明来意后，王炎松有些为难。

【同期声】市派驻临澧县太浮镇王化村第一书记、工作队队长 朱冬辉：对你来说，确实在门口种起来比较方便，这个我也可以理解，但是希望你能从村集体，从村民的收入角度出发，我还是希望您能再考虑下。

【解说】眼见王炎松有些犹豫，朱冬辉提出跟他去田里走走。边走边聊，朱冬辉跟王炎松讲起了近年来村里的各种变化，2021年至今，王化村共硬化机耕道路6.8公里、疏通沟渠13公里、增设照明路灯230展，还有新的文化广场、小足球场等。村居面貌焕然一新，而目前村集体收入中，每年有近30万元来自烟叶税收返还，同时还能为村民发放烟叶务工工资300万元左右。“换田”，就是支持村里的产业发展。

【同期声】临澧县太浮镇王化村村民 王炎松：我没什么问题，你刚才给我做了这么多思想工作，我还是全力支持村里的工作，但是我回去跟我老婆商量下（可以可以，我等你好消息，我相信你没问题的）思想工作应该做得通（感谢感谢）。

【解说】回到家中，王炎松忙不迭地凑到妻子祝月枝身边，给她做思想工作。但祝月枝显然不想理会，自顾自地收拾着厨房里的锅碗瓢盆，仿佛王炎松不存在一样。王炎松无功而返地走出门，向“朱队长”做出了无可奈何的手势，朱冬辉只能亲自上阵，询问祝月枝的诉求。

【同期声】临澧县太浮镇王化村村民 祝月枝：我这门口的田也可以换，我五六十岁的人了，我腿脚也不方便，老的老小的小，你给我找个事儿（工作）做下也可以。

【解说】找一份工作，就同意换田。眼看有了眉目，朱冬辉赶紧联系了村里的一家腊货生产企业。润火坊食品有限公司，由返乡青年于2017年创办，主要生产各种腊货年味，产品远销到深圳、上海、武汉等地，并逐步打响品牌，去年销售额近1000万元，解决了村里20多人的就业问题。前两年公司想扩大生产规模为场地发愁时，正是工作队出面担保协调，将闲置的村小以入股的形式提供给该公司，实现企业和村集体经济、务工村民的“三赢”。

【同期声】湖南润火坊食品有限公司负责人 祝辉：反正事一直都有，但是有个什么问题呢，如果很忙的情况下，可能（工作）时间会比较长，有十一二个小时（一天十一二个小时）。因为目前订单排得比较满，如果赶货的话，还是要把客户的货赶出来。

【解说】虽然对润火坊的经营赞叹有加，对每天120元的薪资待遇也十分满意，但看到务工村民从事的工作较为辛苦，对体力的要求较高，祝月枝犯了难。不仅自身腿脚不便，而且在家还要照顾老人、操持家务，身体和时间都不允许，只能放弃。

【同期声】临澧县太浮镇王化村村民 祝月枝：我刚才看那个肉挂去挂来，挂一杆子还轻松，要是挂去挂来一天挂到晚，那也很累的（那一天搞下来也很累）我一个病人看怎么吃得消，那还是真的做不了。

【解说】眼见润火坊的工作不合适，朱冬辉又想到了另一个地方。近年来，随着村里的烟叶产业不断做大，烟叶种植面积从三年前的500多亩，发展到了如今的1200多亩，村里的烤烟早已摆脱以往各自为政的家庭作坊模式，配套建起了育苗大棚、密集式烤房、烟叶分级房以及专业化服务队，经过专业培训并考核通过的村民，在分级房从事烟叶分拣，每天收入可达200元。祝月枝刚到烟叶分级房里，就碰到了不少熟悉的“姐妹”，很快便融入了这里的环境。而且烟叶分级房距离她家仅有一里路左右，往返也十分便利。

【同期声】市派驻临澧县太浮镇王化村第一书记、工作队队长 朱冬辉：这一个是需要认识烟叶，另一个就是需要从早到晚全程站着，不知道你吃不吃得消？

【同期声】临澧县太浮镇王化村村民 祝月枝：这个分烟叶我确实也分不清楚，没有老员工那么会分，再就是分拣烟时间站得太长了，我做不了吃不消，我的腿站不了。

【同期声】市派驻临澧县太浮镇王化村第一书记、工作队队长 朱冬辉：那也确实，你这腿不舒服的话，站一天确实还挺累，那这样吧，因为我们这个烟叶从烤房那边搬过来，然后在这个分级台进行分选，地上有很多碎叶子，我们本身也需要有人去定期打扫，我们就安排你帮我们扫一下地上这个叶子，打扫下卫生，你看行不行？

【同期声】临澧县太浮镇王化村村民 祝月枝：反正在家打扫卫生也是打扫，在这儿扫烟叶我也可以打扫，试一下也可以。

【同期声】市派驻临澧县太浮镇王化村第一书记、工作队队长 朱冬辉：那行，那这样讲，那明天就开始上班，试一下看看。（好！）那就说好了，这换地的事情，我就当您同意了！

【解说】“换田”的事顺利完成，村民找到了称心如意的工作，种烟大户得到了理想的地块，村里的种植面积和集体经济得到了保障，看似一件微不足道的“小事”，用心办好了，就能解决一连串的问题，而朱冬辉自驻村以来，面对的很多都是这样看似微不足道的“小事”。巍巍太浮山，有一条直通王化村的灌溉沟渠，是上世纪60年代为解决“低处河水白白流，田地用水贵如油”的灌溉难问题，而兴建的大型水利工程，名为“青山渠”，十年建设期间，先后有60多万人前赴后继，王化村的进村口，正是由这座渠道的一段构成，“独有英雄多壮志，改天换地绘新图”的标语，依旧振聋发聩。半个世纪来，因自然侵蚀和管护问题，青山渠途经的部分村落出现了阻塞和断流的情况，王化村也位于其中。在村支两委和驻村工作队向上级水利部门的积极争取下，今年下半年，青山渠将迎来大的疏浚改造，完成后将极大地缓解沿线灌溉用水问题。

【同期声】市派驻临澧县太浮镇王化村第一书记、工作队队长 朱冬辉：青山精神，就是自力更生、艰苦奋斗、敢想敢干、无私奉献。经过我们的多方争取，青山渠的全线疏浚工作将在今年下半年全面展开，相信明年这个灌溉缺水问题将会得到根本性解决。作为驻村工作队的一员，在村里每多待一天，就要想方设法为村民多办一件实事，有些事情看上去很麻烦、很棘手，但我相信只要通过我们不懈的努力，一定会有改善，一定会有进步，我希望并且相信通过我们驻村工作队的不懈努力，一定能够让每一位村民都能享受到乡村振兴的红利。
代表作2——石门县长岭村：让山区群众用上“致富水”

【口播】长岭村位于石门县壶瓶山镇，2021年，由武陵区市场监管局、区医保局、区公路建设养护中心三家后盾单位派员组成的工作队在该村开展乡村振兴帮扶。长岭村属于水资源贫乏的村落，容易出现季节性缺水，这也成了村里产业发展的瓶颈，这段时间，工作队把水管改造作为当前的重点工作。

【解说】 长岭村位于壶瓶山镇的中部地区，平均海拔800米左右，总面积23000亩。全村经济来源主要以茶叶种植、生猪养殖和外出务工为主，全村有近60人在家从事种养业。

【解说】 去年八月天气干旱，长岭村部分种养户损失不小。村民唐生武家的8亩茶园因干旱缺水，旱死了四分之一。

【同期】 石门县壶瓶山镇长岭村村民 唐生武
这就是去年的茶叶，干枯了，我把它毁了，今年种的油菜，我原来可以收1200斤茶，毛收入6000元钱。
【解说】 由于家里还喂了十几头猪，他不得不开着车到几公里外的河里拖水。

【同期】 石门县壶瓶山镇长岭村村民 唐生武
我们基本上十户人家有六户人家有水桶，就是那种胶桶，没办法，猪没水喝不行啊！一头猪差不多需要10斤水喝，它确实要喝这么多。
【解说】 其实，长岭村里在几年前曾经进行了水管改造，能够解决村民的基本生活用水，但近年来，村里的种植业和养殖业发展迅猛，用水量不断增大，导致水供应不足，尤其是到了枯水期，村民用水成了难题。

【同期】 石门县壶瓶山镇长岭村村民 王均连
都是村里的干部，用车子帮我们拖水过来的，消防车、汽车，拉水过来，灌到水池里，再变成自来水。
【同期】 石门县壶瓶山镇长岭村村支部副书记 王湘
最干旱的时候，都是从河里面拉水，多的时候，一天拉过十几车，一车的费用是两三百块钱。
【解说】 季节性缺水已经成为当地村民发展产业的最大难题，市派驻村帮扶工作队收集情况后，积极筹措资金，从今年下半年开始，重新选择取水点，并架设一条12公里长的管线，彻底解决当地村民的用水问题。目前，工程已经完成百分之九十，还剩下最为艰险的1公里迟迟没有拉通。这天，工作队队长吴鲲决定带着村支两委一起，上山去查看施工环境。

【解说】 施工地点在咸泥村，途经青山溪村，横跨了两个村落，车到了山脚下，就没有了路，只能徒步前行。吴队长介绍，之所以选择在这里取水，是因为这里人迹罕至，没有污染，水质清洁，符合饮用标准。此外，海拔高度也是重要的考量指标。

【同期】 市派驻石门县壶瓶山镇长岭村工作队队长 长岭村第一书记 吴鲲
（取水点）海拔高度是900米，我们村部的蓄水池是600米左右，有300米的落差，这样就不用电力加压。
【解说】 从山脚到施工点虽然只有3公里，但是没有路，全部都是60度左右的陡坡，每走一步都十分困难，有时，大家只能手拉树枝，缓步前行。

【同期】 石门县壶瓶山镇长岭村村支书 田详艳
相对于原来那条管道，这条路更加艰险，那条管道是有路的，这一条是没路的，脚下的路全部都是活石头，保不准踩到石头就打滑，这种难度高一点。
【解说】 山路难行，3个小时过去了，大家只走了不到2公里，而此时，工作队队长吴鲲在攀爬一处陡坡的时候，不小心从斜坡处滑了下来，差点跌入深谷中。

【现场声】 没事吧？没事没事
【解说】 与此同时，冲在前面探路的工作人员，带来一个不好的消息——前方有熊出没的痕迹。

【现场声】 你看壶瓶山的狗熊好厉害，把这棵大树劈烂了，看到吗？劈成这样了。

【解说】 考虑到天雨路滑，又有可能遭遇野兽，村支书田详艳建议：先回去，等天放晴了，再到山上来。

【同期】 石门县壶瓶山镇长岭村村支书 田详艳
我跟你们说，下去的路上耳朵尖一点，碰到有特别的声音马上蹲下，让它（黑熊）过，过完我们再过。
【解说】 回到村委会后，工作队员与村支两委再次召开会议，商定施工细节。

【同期】 市派驻石门县壶瓶山镇长岭村工作队队长 长岭村第一书记 吴鲲
前期勘探过程中，发现施工环境比较恶劣，还发现有野兽出没，工人施工的时候要带好防卫工具和安全绳，确保不出问题。
【解说】 几天后，天放晴了，施工队驾驶车辆，满载了水管，前往施工地点，工作队则仔细测量水管的规格，保证工程质量。

【施工现场+音乐】
50毫米直径，6米长，20加7根，对的对的。
【解说】 10月12日，记者接到了长岭村村支书发来的视频，水管接通了。

【解说】 据了解，市派驻村帮扶工作队自2021年进入长岭村以来，不断巩固拓展脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴的有效衔接，切实提高长岭村村民的生产力水平和生活水平。新修机耕道820米，开垦荒地80亩，实施村组道路硬化6.2千米，开展堰塘整修4处。

【记者手记】季节性缺水是长岭村村民长期以来的心头之患，解决了水的问题，村里的产业才能够有效发展，驻村工作队紧紧牵住“水”这个牛鼻子，迎难而上、攻坚克难，真正让村民用上安全水，走向致富路。
代表作3——澧县万家岗村：趟出山区发展突围路

【口播】 近年来，市派驻澧县码头铺镇万家岗村乡村振兴工作队与村两委一道，充分发挥党建引领、龙头带动、专家把脉作用，趟出了一条立足山区特色和优势的产业突围路。

【解说】 今天是星期一，按照惯例，市派驻村队员和村干部们一起召开周例会。会议室的监控系统显示屏实时连通着村里的土鸡养殖基地，在鸡群撒欢觅食的背景声中，大家积极讨论发言，议题只有一项，就是如何更好推动村里的土鸡养殖品质更好、成本更低。

【同期】澧县码头铺镇万家岗村党支部书记 徐国平：还要和他们湘佳牧业技术人员多联系多沟通，第一批鸡我们虽说只赚到四五万块钱，我们没亏，这就是一件大好事。

【同期】市派驻澧县码头铺镇万家岗村第一书记 乡村振兴工作队队长 李红：

通过摸索已经积累了一定经验，第一批鸡，受益没有达到最化，但是我们的收获就是积累了经验。

【解说】散会后，驻村第一书记、工作队队长李红带我们前往土鸡养殖基地参观。

【同期】记者：这些鸡都是几月份进来的？

【同期】市派驻澧县码头铺镇万家岗村第一书记 乡村振兴工作队队长 李红：

这就是10月份进场的鸡 才一周时间 这个鸡棚是200平方米 养了2000只鸡

【解说】万家岗村土鸡养殖基地于今年3月设立，这也是湖南湘佳牧业股份有限公司在公司驻地石门县外设立的第一个土鸡养殖基地，公司提供鸡苗，负责回购，目前基地共有7个养鸡大棚，投入使用的有4个，一年可养两批次共16000只土鸡。从第一批回购的情况来看，虽然没有达到最佳的收益效果，但重要的是积累和总结了不少经验，这也为推动实施下一步的养殖计划打下了基础。

【同期】市派驻澧县码头铺镇万家岗村第一书记 乡村振兴工作队队长 李红：村里有些农户想加入进来一起发展，这也是我们下一步的计划就是公司+合作社+农户的模式，吸纳农户参与 让他们共享发展红利，但是目前阶段，我们让他们不要急，待运行成熟后，再纳入也不迟，主要就是不让他们担风险，要让农户的利益最大化。

【同期】澧县码头铺镇万家岗村党支部书记 徐国平：通过第一批养殖积累的经验，我们将进一步降低成本，提高品质。接下来，我们还将扩大养殖规模，既和公司合作又自己开拓市场，两条腿走路，不断扩展创收渠道，不断壮大村集体经济收入。

【解说】万家岗村位于澧县西北山区，地处偏远，人均耕地还不足一亩。山区欠发展、难发展，成为工作队进驻村里时面临的最大现实和难题。但是欠发展、难发展，并不意味着就不能发展，只有转变思路才能找到出路。与上市公司湘佳牧业对接养殖土鸡，就是充分立足山区特点和优势，在短平快项目上的一次突 围。

【同期】市派驻澧县码头铺镇万家岗村第一书记 乡村振兴工作队队长 李红： 要发展产业必须要突围，要找到一条适合山区产业发展的路子，万家岗村的产业突围，主要体现在三个方面：一是党建引领，二是专家把脉，三是龙头带动。

【解说】眼下，万家岗村中药材种植基地里，绿油油的石菖蒲长势喜人。老党员吕方安趁着天气晴好，忙着采挖石菖蒲。

【同期】澧县码头铺镇万家岗村村民 吕方安：我今年这五六分田 可以搞到两万多块钱 我已经晒干了三四百斤了。

【解说】“澧县石菖蒲”是国家农产品地理标志产品，万家岗村的气候、土壤环境非常适宜石菖蒲生长，可是几年前刚刚引进种植时，大部分村民却对此持观望态度。

【同期】市派驻澧县码头铺镇万家岗村第一书记 乡村振兴工作队队长 李红：种植石菖蒲收成怎样，效益如何，很多村民有疑虑，这个时候，党员站了出来，7名党员带领全村30多个农户一起干。

【解说】现在，村里成立了中药材种植专业合作社，湖南湘枳生物科技有限责任公司以每公斤40元的价格保底收购。如今，万家岗村的石菖蒲种植户达到37户，种植面积达到80亩，亩平年收益上万元。

【同期】市派驻澧县码头铺镇万家岗村第一书记 乡村振兴工作队队长 李红：我驻村后，越来越体会到“党建引领”的分量，因为党员是“先进分子”，是先锋队，用好了这支队伍就能事半功倍。

【解说】就在我们采访期间，村里油茶林里的油茶花开了，沐浴着冬日暖阳显得格外洁白耀眼。和石菖蒲一样，油茶适合山区种植，是一项富民的长远性产业。这几年，万家岗村的油茶种植面积达到了800亩。如今，万家岗村已形成以土鸡养殖、石菖蒲和油茶种植为主，远近结合、长短互补，多元化发展的产业格局，趟出了一条山区产业突围路。

【同期】市派驻澧县码头铺镇万家岗村第一书记 乡村振兴工作队队长 李红：通过联点市领导和工作队的推动，现在养鸡已经步入正轨，养殖基地已经落户 搬是搬不走了，村合作社养鸡的干劲也越来越足。以后只会是越做越大，越做越好，若干年后，当我们像知青一样，回到万家岗村故地重游，看到土鸡和油茶等产业还在继续发展，我们会为今天我们驻村帮扶的努力付出而欣慰。

记者手记：对于从事乡村振兴工作的人来说，很多时候他们面对的是资源禀赋的先天不足。美丽乡村呈现出来的是最漂亮、最美好、最舒适的一面。而背后却是每一位乡村建设者们的默默付出和实干担当。正如驻村第一书记、工作队队长李红在工作笔记中所说：不怕脚下沾泥巴，要多和老百姓坐一条板凳。

